

Журнал «Техническое творчество молодёжи»
Научно-практический образовательный журнал «Техническое творчество молодёжи» выходит с 2000 года. Учредитель журнала ФГАОУ ВО «МГТУ «СТАНКИН». Главный редактор Бильчук М.В.
Журнал «Техническое творчество молодёжи» является всероссийской коммуникационной площадкой, где педагоги, ученые, инженерно-технические работники и все заинтересованные лица обмениваются идеями и успешным опытом реализации проектов, направленных на формирование актуальных технологических, предпринимательских и личностных компетенций учащихся и предоставление молодежи возможностей для самореализации в инновационной деятельности образовательных организаций России.
Миссия журнала «Техническое творчество молодёжи» — содействие формированию и развитию в России целостной системы детского и молодежного научно-технического творчества.
Журнал размещается в РИНЦ (elibrary.ru), Договор на индексацию № 558-09/2014.
Журнал поступает: в Российскую государственную библиотеку (Книжная Палата); Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ; Государственную публичную научно-техническую библиотеку России.
Журналу присвоен международный стандартный номер периодических изданий ISSN 2409–0913.
Выходит шесть раз в год в полноцветном формате.
Распространение по онлайн-подписке, каталог «Пресса России», индекс 80462.
Направить свои материалы или задать вопросы по e-mail: ttm@stankin.ru
Для публикации необходимы:
1.	Заявление на бланке образовательного учреждения с просьбой опубликовать статью.
2.	Для обучающихся образовательных организаций, студентов, аспирантов наличие научного руководителя обязательно (для данных публикаций необходимо указать, в рамках каких образовательных проектов проводилось исследование, на каких семинарах, конференциях проводилась работа, какими навыками овладели обучающиеся).
Присоединяйтесь к нам в социальной сети ВК: https://vk.com/ttmstankin
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